

ЮБИЛЕЙ

СУЛЕЙМЕНОВ БЕЙБУТ УАЛИХАНОВИЧ



Доктору сельскохозяйственных наук (2009), академику Академии сельскохозяйственных наук Республики Казахстан (2018) Сулейменову Бейбуту Уалихановичу 16 сентября 2021 года исполняется 60 лет.

Сулейменов Б.У. родился в г. Ленгер Толебийского района Южно-Казахстанской области. Закончил среднюю школу имени Пушкина в п. Славянка Мактааральского района.

В 1983 году успешно окончил Казахский сельскохозяйственный институт (ныне Казахский Национальный аграрный исследовательский университет) по специальности «Агрономия», с присвоением квалификации «Ученый агроном».

После окончания КазСХИ по направлению работал агрономом в колхозе «Луч Востока» Алматинской области, где приобрел необходимые навыки и производственный опыт руководителя в области сельского хозяйства.

В 1985 г. поступил в аспирантуру Казахского НИИ земледелия по специальности «Агрохимия». В 1989-1992 годы после окончания очной аспирантуры работал в отделе агрохимии Казахского научно-исследовательского института земледелия старшим лаборантом, затем младшим научным сотрудником.

Научная деятельность Б.У. Сулейменова началась с исследования фосфатного режима обыкновенных сероземов в зернопаровом севообороте на необеспеченной богаре юго-востока Казахстана. Под руководством научных руководителей д.с.-х.н., профессора Басибекова Б.С. и к.с.-х.н. Умбетова А.К. разработана система удобрения озимой пшеницы.

С 1993 года по настоящее время Сулейменов Б.У. работает в Казахском научно-исследовательском институте почвоведения и агрохимии имени У.У. Успанова. Прошел путь становления и развития от научного сотрудника отдела агрохимии до руководителя института.

Более 30 лет Сулейменов Б.У. участвует в выполнении научных проектов по фундаментальным и прикладным научным исследованиям, внедрении в производство инновационных технологий повышения плодородия почв и продуктивности сельскохозяйственных культур. Проведен мониторинг загрязнения пашни хлопкосеющих хозяйств Мактааральского района Южно-Казахстанской области тяжелыми металлами (Zn, Cu, Pb, Cd, Ni). Проведено обследование 15 тыс. га пашни в сельских округах «Ералиева», Жамбыл», «Мактаарал» и «Каракай». В соавторстве разработаны эффективные приемы применения жидких комплексных удобрений. Подготовлены рекомендации по их применению в условиях орошаемой зоны юга и юго-востока Казахстана.

Изучена эффективность применения удобрений и мелиорантов в условиях орошаемых сероземов и их влияние на плодородие почв и продуктивность хлопчатника. Разработаны эффективные приемы применения фосфорных удобрений, содержащих серу под зерновые культуры. Установлена агрохимическая и экономическая эффективность применения серосодержащих фосфорных удобрений на фоне азотно-калийных удобрений при возделывании озимой пшеницы в условиях серо-коричневых почв, низко обеспеченных элементами минерального питания.

В рамках гранта Международного Научно-технического центра К-486 «Методы агромелиорации для решения проблем плотности почвы и ее плодородия при производстве хлопка на орошаемых сероземных почвах» совместно с д.б.н. Джаланкузовым Т.Д. дана оценка современному почвенно-мелиоративному состоянию сероземных почв Махтааральского района Южно-Казахстанской области.

В 2009 году Сулейменов Б.У. под руководством научных консультантов д.с.-х.н., профессора, академика Сапарова А. и д.с.-х.н., профессора, академика Умбетаева И. успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Повышение плодородия орошаемых сероземов хлопкосеющих районов Южного Казахстана» по специальностям 03.00.27 – почвоведение и 06.01.04 – агрохимия. Рассмотрены вопросы рационального использования земель сельскохозяйственного назначения, сохранения и воспроизводства плодородия почв, повышения урожайности культур, разработки новых инновационных технологий.

Сулейменов Б.У. активно участвует в научно-педагогической деятельности, передает накопленный опыт молодым специалистам и коллегам. С 2011 года работает ассоциированным профессором кафедры «Почвоведение и агрохимия» Казахского Национального аграрного исследовательского университета. Под его руководством защищены докторская и магистерские диссертации по специальности «Почвоведение и агрохимия».

В 2009-2018 годы Сулейменов Б.У. член диссертационного совета по защите кандидатских и докторских диссертаций при КазНАУ, Межведомственного диссертационного совета по защите кандидатских и докторских диссертаций при Кыргызском Национальном аграрном университете имени К.И. Скрябина и диссертационного совета по защите докторских (PhD) диссертаций при Казахском Национальном аграрном университете.

Сулейменов Б.У. как Председатель Правления Казахского научно-исследовательского института почвоведения и агрохимии имени У.У. Успанова создает все необходимые условия для проведения фундаментальных и прикладных исследований в области почвоведения, агрохимии и экологии, внедрения инновационных технологий в производство. Предпринимает меры по интеграции науки в мировое научно-информационное пространство, расширяя взаимовыгодное сотрудничество с зарубежными научными центрами. Развивает интеграцию образования, науки и производства. Обеспечивает повышение квалификации сотрудников института, подготовку научных кадров.

Сулейменов Б.У. автор более 170 научных трудов в республиканских и зарубежных изданиях, в том числе патентов РК в сфере разработки инновационных технологий получения органоминеральных удобрений.

За трудолюбие, высокую требовательность к себе, постоянное стремление к совершенствованию и повышению профессионализма Сулейменов Б.У. награжден нагрудным знаком «Ауыл шаруашылық саласының үздігі» (2019) и благодарственными грамотами и письмами Министерства сельского хозяйства РК.

Коллектив Казахского научно-исследовательского института почвоведения и агрохимии имени У.У. Успанова сердечно поздравляет Бейбута Уалихановича с юбилеем, желает крепкого здоровья, семейного счастья, долгих лет жизни, неиссякаемой энергии и творческого долголетия.